Instrukece pr e obsluhau
tyrdomdru_, EUCZNIK *

typ
P, W. 106




Predmluv a:

Tato instrukce byla spracovédna nadim zdvodem za udéelem umoZn&n{
sprédvného vyuZit{ tvrdom&ru "Iucznik" v souhlase s jeho urde-
nim, Sezndmeni s obsahem instrukce je zskladni povinosti perso-
néla, zamé&stnaného bezprost¥edné& p¥i jeho montd%i, uvedeni do
chodu a exploataci v zdvodé, ktery tvrdomér vlastni.

Disledné provadéni vZech nadich doporuleni, které jsou zachyce-
ny v instrukeci, md bezprostiedni vliv na Zivotnost tvrdoméru,
Prejeme Vam ﬁspéénou préci na dodaném tvrdom&ru "Lucznik" PW-
106.

Kovod&lné zdvody Generédla
Waltra - R a d o m.
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Tvrdomér se doddvd v ddsteéné rozebraném stavu, aby se zabrini-

lo jeho eventuelnimu podkozeni b&hem zasldni zdkaznikovi.

Tvrdomér se ustavi na pevném stole o vySce, kterd je vhodnd pro
obsluhu tak, aby povrch stolu po uloZeni p¥edm&tu/8 obr.1l/ byl ho-
rizontdlni. Tvrdoméry s prodlowZenym zvedacim Zroubem/7/, musi

mit ve stole otvor pro prichod tohoto Zroubu., UloZi se lehce na-
mazany zdvés s miskow/18/ na uklddani zdvazi./19/.

Pripravi se olejovy tlumi&/1/, jehoZ ikolem je zajistit postup-
ny/ teje bez rdzd/ vzrist m zatiZeni vzorku tak, aby vysledky zkou-
gek byly vZdycky sprdvné a porovnatelné, Vyjme se filcovy krouZek,
ktery se nachdzi v hormi &4sti tlumide/1/ a chréni ho pred pra-
chem, Do tlumile se p¥es otvor dolévd prefiltrovany minerdlni o-
lej o takové viskosit&, aby mohl protékati kandlky tlumide. V te-
plych mistnostech se doporuduje ~ouZivat strojni olej IUX 10 ne-
bo sm&s se strojnim olejem LUX 5 v objemovém pom&ru 1 : 1.

Aby se odstranil vzduch z tlumide, pfidrZ{i se stladeng uvolno-
vad/13/ a né&kolikrite se prestavi rukojet/6/ do postaveni "a" a
"b" a zp&t. Tehdy se pohybuji: oczubené kdo/1l4/, ozubené segmenty
/15 a 16/ spolu s ozubenou tydi s trnem /17/. Pohybem trnu naho-
ry a dold se.dosdhne odstrané&ni vzduchu z tlumide, Po odvzdudnd-



ni tlumide se v ném olej doplni a jeli t¥eba, vloZi se filcovy

krouZek., Jeli oleje dostatek, pak se po stisknuti uvolﬁovaée/lB/,

pohybuje pomalu rukojet/6/ z postaveni "a".

Opérné loZisko sroubu se ofisti od ochranného tuku, stejné tak i

hnizdo m&fictho trnu v télese ajeho zpruZina. M&¥ici trn bez zpru-

Ziny musi nasucho spadnout ve svoJjim hnizd& vlastni vahou. Nama-

Zou se loZiska opérného 3roubu, trn a jeho hnizdo. Po vloZeni

zpruZiny a trnu, zaSroubuje se Zroub pro upevndni vnikaciho t&lis-

ka /4/.

Postupné se uloZi lehce namazand pdka /2/. Pevn& se ptidroubuje

¢tyrmi Srouby horni destidka /11/ o niZ se opird h¥idel otdd. pé-

ky /2/ a kterd omezuje pohyby této pdky.

Indikdtor tvrdosti/hodinky/ 5 se upevni timto zplsobem: Rukojet/6/

se prestavi do postavend "a" tak, aby zd4v&s/18/ neleZel na pdce/2/.

Po dodroubovéni opérného Sroubu/12/ se uvede psdka do horizontdl-

nfho postaveni, nadeZ se vlo¥i indikdtor tvrdosti/5/. V horizon-

tdlnim postaveni pdky, musi velks ruéiék§’imdikétoru tvrdosti za-

ujimat horni vertikdlni postaveni, mald r@fifka se musi zase kryt

s cervenou ryskou svého kotoule. PFi dodroubovdni Zroubu 12 se u-

vede péka 2 do opérného postaveni o destidku 1l. P?#i tomto posta-

veni péky se musi dét méfiei trn indikdtoru tvrdosti 5 pFesunouvt

dold o 1 mm,

Pak se nastavi opérny &roub 12. Za tim :idelem se spusti tak dale-

ce, aby pdka 2 bé&hem provddéni zkpudky tvrdosti se nedostala na I
groub 12. Velkd rudifka musi provést nejmén& 2 obritky, jestli pa-

ka 2 prejde do horizontdlniho postaveni, kde se dotkne Zroubu 12,

Po nastaveni se Sroub 12 zajisti protimatici.

Ve 8roubu 12 se nachdzi zpruZina, jejimZ vlivem se z{skd bezrdzo-

vy dotyk diamantu se vzorkem, takZe se nepodkodi v tom p¥ipad¥,

jestli se nepozornosti zavede vzorek rychle ve styk s diamentem.

Pak se vyreguluje tlumié 1 , aby rychlost zatiZen{ vzorku byla po-

dle predpisd. Za tim dlelem se vleZ{ na misku zdvaZi s oznadenim |
ku p#.150 kg. Prestavi se pdcka 6 do postaveni "a", v disledku
eho% se zdvés 18, miskg a zdvazi 12 zvednou do svého nejvyZiiho
postaveni., Pdka 2 se zastavi optenim o 3roub 12, Stiskne se uvol-
novad 13, &gﬁsledku sehoZ se rukojet 6 obrdti z postaveni "a" do



"Hb" a zatizeni kless.Cas klesdni nebo poh%bu rukojeti z "a" do

" mus{ byt asi 5 sec. P¥i1i¥ rychlé kleséni mlZe eplsobit pos-
kozeni diamantu p¥i zkouseni tvrdého materidlu., P¥{1i8 pomalé
klesdn{ prodluZuje nepot¥ebné& as mé&¥eni. Sprdwma rydlost kle-
séni se ziské pomoci regula&niho ¥roubu 21. P¥i vysroubovéni na-
horu se rychlost zv&tduje, p¥i zadroubovdni dold zmen&uje. Po nas-
tgveni reguladniho Erouwbu 21 se tento zajisti pomoci matice 22.
Tvrdom&r je pripraven pro zkousky tvrdosti.

P

Spolu s tvrdom&rem se zasilsd :

1. KuZelovy diamantovy hrot

2. Kuligkové vnikaci t&lisko 1/16"

3. T¥i stolky pro uloZeni predm&td /ploché/ - velky,stfedni, maly
stejné jako s uhlovynvyPezem na vélcové predmety

4, T¥i zédva®i s oznadenimi 60, 100 a 150 kg

5. Pritladovaci zarizeni

6. Jedna vzorkovd destilka

7. Instrukce pro obsluhu tvrdoméru

8. Tovédrni protokol pro odb&ratele tvrdom&ru a katta se zdznamem
méPeni

9. *ovéreni

"10, Evidemé&ni karta tvrdoméru
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Vyska 500 mm
gi¥ka 200 mm
délka 405 mm

Maximdlni vyska zkoudeného predmétu 130 mm
Horizontédl. vzddlenost osy vnikaciho té&-

liska k té&leso tvrdomeru 150 mm
Véha netto cca 50 kg

Zédsady zkou8ky tvrdosti_podle Rockwella
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Podminky provedeni zkoudky popisuje norma PN 57/H-0355
P#i zkoulce se pouZiji jako zkuSebni té&liska:



a/ diamantovy kuZel o vrcholovém ihlu 120° a poloméru zaobleni
vrcholu 0,2 mm
b/ ocelovd tvrd4 kulidka o priméru 1/16" /1,59 mm/.

Vnikaci t&lisko se vtla&uje do zkoudeného materidlu timto zpisobem :
1. Vnikaci t&lisko se talf¥{ staticky vstupnim zatiZenim Po v di-
sledku &eho® vnikaci t&lisko wvnikne do vzorku /obr.2a/.

2. Statické zatiZeni se zv&t81 o hodnotn Pl’ Zvanou hlavnim za-
t{¥enimj jeho udinkem pronikne vnikaci télisko ddle o hodnotu
hl mm /obr. 2b/; proniknuti téliska hy je sloZeno w praZné a

trvalé deformace.

3. Vnikaci t&lisko se odleh&i na vstupni zatiZeni Po j v ddsledku
pruznosti vzorku a samého tvrdoméru, zvedne se vnikaci télisko
o hodnotu b% mm /obr. 2¢/ ; difernce hloubky h = h; - h, Je

trvalym zahloubenim zpasobenym zatiZenim P, .

Hodnota hl zvand hloubkou vtisku je zdkladem pro vypocet tvrdosti.
Jako jednotka hloubky se p¥fijme hodnota 0,002 mm dé&lenim hodnoty

h v mm hodnotou 0,002 mm se obdrzfi hloubka vtisku e = h : 0,002 vy-
j4dsend v jednotkéch.

Kdyby byla hloubka mirou tvrdosti, pak pro tvrdé materidly, pro
které je zahloubeni e malé, byla by tvrdost mald a naopak pro mate-
ridly méké by byla velkd, coZ by bylo obricen& jako u jinych metod.
Aby se tomu zabridnilo, pPijme se pro tvrdost v jednotkéch Rockwella
HR vyjédd¥eni :

HR = /K - h/ : 0,002 1/
xde K zna&i stdlou hodnotu v mm, kterd je odvisld od druhu pou-
¥itého t&liska.

Pro dismantovy kuZekik K=0,2 mp, &ili vzorec /1/ bude:
HR = 100 - —2— =100 - e g/
0,002
7 tohoto vzorce vysvitd, Ze tvrdost HR pro velmi tvrdy materisl,
pro ktery h=0 je 100 jednotek. Pro materidl vélmi mé&ky pro ktery
h by bylo rovno 0,02 mm obdrZela by se tvrdost HR O jednotek.

Pro ocelovou kulidku nezdvisle od prém&ru, K=0,26 mm , &li vzorec
pto tvrdost dostane tvar
h

HR = 130 = —— =130 - e 3/
0,002




Tvrdost vyJjéddfenou vzoreci 2 a 3 ukazuje vnikaci t&lisko umisténé
v tvrdoméru se zletelem na tyto podminky: posuv mé&¥ficiho trnu o
1 mm zplsobuje plnou otddku jeho velké rudidky a zm&nu uddaje ol
100 dilel na stupnici jeho kotoude., Jeden dilek tedy odpovidd po-
suvu trnu o 0,01 mm. Mezi m&Ficim trnem tvrdoméru a vnikacim t&lis-
kem a m&figim trnem indikdtoru tvrdosti, Jje pouZit pikovy prevod
1:5. Pak tedy na draze vnikaciho té&liska rovné 0,002 mm odpovidd
drdha mé¥{ciho trnu indikdtoru tvrdosti 0,01 mm a zm&na ddaje in-

dikdroku o 1 dilek. P#i zkoudce tvrdosti pomoci diamanmbvého kuZeliku

se nachdzi velkd znadke rudidka indikdtoru tvrdosti na rysce 100
zatim co na vzorek pfisobi vstupni zati¥’eni Po. Ryska 100 odpovidd
100 jednotkém ve vzorei 2. Jestli po zavedeni a ubrdni hlavniho
zatiZeni P, se rudidka indikdtoru tvrdosti piesune vzhledem k rys-
ce 100 nap*iklad o 40 di1k& ve smé&ru k men3i hodnoté, ¢éili ukazu -
je ryskvu 60, pak hodnota 40 dilku je hloubkou v_tisku vjednotkéch,
ddaj 60 = 100 - 40 je mirou tvrdosti a vzorku., P¥i zkousce pomoci
kuzeliku odeéitd se tvrdost na indikdtoru tvrdosti podle oznaceni
provedenych ¢ernou barvou,.

Analogicky p?i zkou3ce pomoci kulidky, se nachdzi rudicdka na rysce
130 /t.j. na rysce 30/, v dob& kdy na vzorek pisobi vstupni zatiZe-
ni Po. Tato ryska odpovidd 130 jednotkdm ve vzorei 3. *¥i zkou3ce
pomoci kulidky se tvrdost od&itéd podle oznadeni provedenych obvyk-
le ¢ervenou barvou.

Podle druhu pouZitého vnikaciho t&liska /kuZel nebo kulilka/ a v
zdvislosti od velikosti pouZitého aatiZeni, rozlidunji se mezi Jjin-
nymi zkou8ky tvrdosti ve stupnicich A, B, C, a F.

Tabulka uddvé podminky téchto zkousSek

Tabulka 1. Stupnice tvrdosti
/ preklad v origindlu dokumentace!/

Pomoci tvrdoméru Bucznik, je moZno meérit tvrdost kovovych predmé-
t& v jednotkdch stupnic A, B, C a F - Rockwella, Poné&vadZ vtisky,
které po zkoudce zistaly na zkoudenych pPedmétech jsou velmi malé
je mozno zkouSet ne_jen vzorky, ale také hotové vyrobky bez obavy
o jejich po&kozeni,

Polské normy doporuduji, jako normdlni stupnici C a B a jediné ve



vyjimeénych pripadech - dodateéné stupnice A a F.

Stpnice C se pouZije na m&Feni tvrdosti legovanych zakalenych
oceli a jinyeh slitin o tvrdosti HRB 100. Stupnice C se pouZi-
je v rozmezi HRC od 20 do 70 jednotek, P¥i zkouSce podle stupni-
ce C sila g predmé&tu ve zkoudeném mist® musi byt v&t8{1 ne? dese-
tindsobek hloubky wvtisku h, &ili g .10 h. Pond&vadz se stupnice C
nzivd v rozmezi od 20 do 70 jednotek, pak musi byt hloubky vtis-
ku dosaZené z vy3e uvedeného vzorce 2, stejné jako minimalni
tloudtky vzorkd :

I
i

pro HRC = 20 h
pro HRC = 70 h

0,16 mm g
0,06 mm

1,6 mm
0,6 mm

(b8]
]

Stupnice B se pouZije pro m&Feni tvrdosti m&kych uhlikatych oceli,
bronzi, mosazi a jinych neZeleznych slitin o tvrdosti HRB obsaZené
v rozmezi od 30 do 100 jednotek.

Rovn&Z p¥i zkoudce podle stupnice B musi byt sila g predmétu ve
zkousendm mistd v&t31i neZ desetindsobek hloubky vtisku h, &ili g
10 h. Pon&vad? se stupnice B uZivd v rozmezi od 30 do 100 jedno-
tek, pak jsou hloubky vtiskd vypodetenych z vySe udaného vzorce 3
stejné, jako minimdlni tloué%ky vzorkis

il
I

2,0 mm
0,06 "

poo HRB
pro HRB

30 h
100 h

0,2 mm
0,06 " g

=
1

il
i
1]

Stppnice A se pouZije na:
1. velmi tvrdé materidly o tvrdosti HRC 67, ponévadZ pouZiti
v tomto p¥ipadé velkého zatiZeni uvaZovaného pro stupnici C,

mGZe zptsobit vylomeni diamantu

2. tenké materidly /pds, plech a t.p./ JjejichZ sila je men3{ neZz
minimdln{ sila urdend pro zkoudky podle stupnice C; pouZiti
velkého zatifeni v tomto pripadé piredpoklddaného pro stupnici C
zplisobuje vytladeninu na spodku vzorku pod mistem vtisku a tim
vadny vysledek zkousky.

Stpnice F se pou¥ije na m&ké kovy o tvrdosti HRB 30 a tenké kovy
jejich# sila je men${ neZ minimélni sila piedpoklddand pro stup-
niei B.

Maximédlni vyska zkou¥eného predm&tu jée zfejmd z rozmé&rd télesa
tvrdoméry a nemiZe byt vét3{ neZ 100 nebo 130 mm,



Diky piitladovacimu zarizeni, doddvanému spoleé&né s tvrdomérem

je moZno n& stolek upnout:

1. dlouhé pFedméty jednim koncem

2. tenké predmdty, které v disledku malé vlastni vghy nepriléha-
ji dob¥e na stolek.

Béhem zveddni predm&tu na stolku se nejprve uvede do funkce pFi-

tladovaci zatizeni. AZ spirdlovd pruZina tohoto zafizeni je stla-

gena silou 30 a# 40 kg, teprve tehdy se dotkne vnikaci té&lisko

predmétu,.

Neni tedy vnikaci t&lisko naraZené p¥i upevnovédni predm&tu. Diky

pritladovacimu za¥izeni je pPedm&t doble uchopen, coZ mid vliv na

spravnost m&teni. Jestli se nezamy3l{i pouZivat p*itlalovactiho za-

¥{zeni, pak se od¥roubuji vroubkované Sroubky, sejme se kryt a vy-

groubuji ¥roubkované sloupky. Sroubovéd prufina zfistane na tvrdom&-

55 0

Diky pou¥iti stolku s vy¥ezem ¥e je moZno bezpeln& upevnit a zkou-

et vAlcovité predméty.

Zévaii .

7ati¥eni udané v tabulce 3 se realisuje pomoci zdvaZ{i timto zpa-
sobem! Vstupni zat{iZeni PO= 10 kg vytvd¥{ se na mé¥ficim trnu tve-
dom&ru pomoci véhy pdky /2 obr.l/. Proto méd tato pdka oznaleni 10
kg. Zavaii /18 a 19 obr.l/, uvedené v tabulce 2 plsobi na pdce/2/,
V d@sledku prevodu 1 : 25 pdky /2/ je soulin véhy x25 rovens zati-
Yeni, zpisobendémy na m&¥icim trnu timto zdvaZim,

Tabalka 2. Zavazi
/ preklad proveden v origindle/.

Tabulka 3. ZatiZeni
/ preklad proveden v origimdle/.

Tabulka 3 uddvéd jakym zplsobem pomoci pdky X0 kg, misky 15,6 kg
a zdva¥i 60,100 a 150 kg se realisuji jednotlivé druhy zatiZeni,

Provedeni zkousky na_tvrdom&ru_"Lucznik”.

Rukoje% /6 obr.l/ se uvede do postaveni "a". Na miskun 18 se uloZi
zdva%i s oznadenim na pr. 150 kg. Na zvedeci 3roub 7 se uloZfi sto-
lek na predm&ty/9/ a na n&m se umisti vzorek/20/. Vsadi se diamanto-
vé vnikaeci t&1liskd /4/ a upevni s pomoci Broubu., Otédlenim koleckem



10, zvedd se zvedaci Sroub 7 aZ do styku vzorku s wvnikacim t&l{is-
kem, Tento pohyb se provadi tim pomaleji, &im bliZe se nachdz{i vzo-
rek u vnikaciho té&liska, aby se nepoSkodil diamant. Dal3im pozvolnym
otédéenim koledka 10 se vtaduje wvnikaci t&lisko do zkoudeného vzorku
a zvedéd se spoleéné s m&Ficimitrnem 3 a pdkou 2. P¥i zveddni se pé-
ka uﬁiré z podétku a op&rny droub 12 a pak se od n&ho oddaluje.Ko-
le¢kem 10 se otééi tak dlouho, aZ mald rudidka indikdtoru tvrdosti
se nachdzi na &ervené rTysce a velkd rudi&ka zaujme horni vertik4l-
ni postaveni s p¥esnosti I 5 afixa.

Tehdy zauje m pdka 2 vertikdlni postaveni a na vnikaci t&lisko a
vzorek pisobi vstupni zatiZeni 10 kg, zplisobené vdhou samé piky,
12/«

Jestli v ddsledku neopatrnosti p¥i zveddni stolku, piejde velkd ru-
¢iCka znaéné pfes horni vertikdlni postaveni, pak ji do tohoto pos-
tavefil nevracet, ale zapodit zkoudku tvrdosti na jiném mist& zkou-
geného vzorku,

Jestli rudiska v hornim vertikdlnim postaveni se nekryje s ryskou
100, pak se obrdati kotoué indikétoru tvrdosti, aZ se ryska 100 kty-
je P4dné s velkou rudéidkou,

Stiskne se uvolnovad 13. Tehdy piejde rukoje% 6 z postaveni "a" do
"b" a miska se zdvaiim 19 pomalu klesaji a usednou na pdce 2. YV ao-
sledku toho se zv&tduje zati¥eni wvnikaciho t&liska od 10 do 150kg.
Tento pFirustek zatiZeni, zplsobuje daldi vtladeni vnikaciho t&-
lisga do vzorku a zménu ddaje indikdtoru ve sm&ru klesajicich dda-
Ji. Tato zm&na se nebere v \yvahu. Po zastaveni rmkojetizv postaveni
"b", odlehéi se ihned vnikaci t&lisko na 10 kg obricenim rukojeti
2 z "b" do "a". V disledku pruinosti vzorku a samého tvrdom&ru se
vnikaci t&lisko C4steén& pozvedné a velkd rudidka indikdtoru tvr-
dosti se obrdti ve sméru vzrlstajicich 1ddajd a zaujme nové posta-
veni. Toto postaveni je vzhledem k ryscz 100 pYesunuté ve sméru
sniZujicich se uddajd na p¥. o 40 dflkd, &ili rudidka wkazuje rys-
ku 60, Tvrdost vzorku je 60 jednotek HRC,

Tse nvdlnuje vzorek a vyjme. Tehdy je tvrdomé&r

Spustédnim Sroubn
p¥ipraven k provedeni ndsledujici zkousky.

Doba trvéni zkoudky Jje asi 15 az 20 vte®in.
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1, Misto na kterém je tvrdom&r ustaven se musi nalézat daleko od
strojd vyvoldvajicihc otPesy. Otiesy totiZ zplsobuji nepravidelné
vtladeni wnikaciho t&ldska a vadny vysledek me¥eni tvrdosti. Za d-
delem utlumeni eventuelnich vnitfnich ot¥est, je vhodné podloZit
pod nohy stolu gumové krouiZky.

2. Se zPretelem na sprdvnou funkei tvrdoméru /funkce tlumi&e, pohyb
mé¥ieiho trnu v hnizd&, odstranéni vlivu dilatace materidlu atp/,
musi byt teplota mista asi 20°¢,

3. Povrch zkouSeného predmétu v misté m&¥eni tvrdosti, musi byt dd-
kladné vyhlazen a oéistén od cizich téles. Vyhlazeni nesmf zménit
tvrdost v dfisledku vyh¥ati nebo smélknuti.

4. Predm&t musi dob¥e p¥iléhat na stil. Spodek predm&tu mus{ byt
olistén, Znedisténi jako prach, rez, tuk atp., podlédaji p¥i zati-
zeni deformacim, vzorek "sedd" a vysledek méYeni je vadny.

5. P¥i provadéni zkousek tvrdosti podle stupnice C a B nutno dat
pozor, aby tloudtka vzorku byla v&t31 jako desetindsobek hloub-

ky vtisku/ viz vyZe/. Jestli se na spodku vzorkny objevi vyduti pod
mistem vtiskn, pak bude vysledek zkougky vadny. Pro takovou zkons-
ki je nutno pouZit vzorek ve stupnici s predepsanym mistem zeti-
Zeni.

6. Vdlcovy pPedm&t nelze zkouZek na plochém stolku, pon&vadiZ se
mi%e pPredm&t pohnout nabok a tak podkodit diamant.

7. Stolek se vyjimd z tyrdom&ru opatrné&. P¥i vychlé demontdZ?i miZe
nde?it na diamantové wiikaci t&lisko / v pripadd Ze je pritlaldova-
e¢i zaPrizeni demontovdno/ a poskodit diamant.

8, Pro kontrolu, nenili diamant poSkozen, slouZ{ vzorkovéd destié-
ka, dodand spoleéné s tvrdomérem, Je-1i diament vy3tipnuty, pak

se 1idaje tvrdom&ru rizni a to znaéné od tvrdosti udané na vzor-
kové destidcé.

9. Je-1i vnikaci té&lisko vyjmuto z m&Ficiho trnu, pak znovu za-
montovdno, Jje nutno provést nejdffve dvé a% t¥i zkoudky bez regis-
trace vysledktd, které nejsou sprédvné a pak teprve zapsat vysledek

ndsledujiei zkoudky. Timto zplsobem se postupuje proto, aby se za-
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Jistito ddkladné prilehnut{ wvnikaciho t&liska.do trnu.

10. 'zddlenost stfedld sousednich vtisk® a jejich vzddlenost od

okraji pFedmé&tl musi byt nejmén& 3 mm, V p*padé velmi dzkych

predm&td, mohow byt vzddlenosty od okraje zmenZené na 2,5 mm pri-

méru viisku, jestli vtisk nezplsobuje deformace okraje,

1l. PPi zkouSeni zvl4sté mé&kjch materidld, se pohybuje rudidka indi-
katoru wyehlestitvrdosti pomalu jeZt& tehdy, kdy plné zatiZen{ pi-

sobi na vzorek, kdy se diamant pomalu vtladuje do vzorku. Aby bylo

moZno i proto rychle m&¥it tvrdost a obdrZet sprévné a porovna-

telné hodnoty, je nutno plsobit zat{iZenim na vzorek vidy v pri-

béhu téhoZ d&asu.

Doséhne se toho ttim zplsobem, Ze se jako das plisobeni zatiZen{ p¥i-

Jjimd €as pohybu klidky to znali ¥e zatiZ¥eni do 10 kg musi ndsledo-

vat okamZité po zastaveni rukojeti.

12. Jestli u jednoho vzorku obdriimé v rlznych mistech rtzné tvr-

dosti, nelze to predepisovat vieobecn& na vrub tvrdoméru, ale ra-

d&ji toms, Ze materidl neni nikdy dpln& jednorody. VyZaduje-1li se.

vétdi presnosti, je nutno provést né&kolik m&¥eni tvrdosti a vzit

z nich pramé&r / s pFesnost{ do 1 dilku/.

Zventuelni pochybnosti co do pfesnosti ddajd tvrdoméru je mo¥no

vyJjasnit provedenim mé¥eni na vzorkové destidce, kterd je blizk4

tvrdosti zkou&eného materiilu.

Konservace tvrdoméru.

Cas od &asu po skondené préci, je nutno namazat n&kolika kapkami
oleje zvedaci Sroub 7 a matici ruénihd kola 10, stejn& i vpustit
n&kolik kapek oleje do 3 otvord umist&nych na levé a pravé stra-
ne télesa tvrdom&ru, jeZ jsou urdeny k mazdhi pohonnych mechaniss
md tlumide/1/.

Nejsou-1li stolky pro umisténi pPedm&tu pouZivané, musi byt jejich
povrch velmi lehce namazén vaselinou neobsahujfci kaseliny.,
NemaZe se:l/ li&é¥ici trn/3/ tvrdom&ru a jeho hnizdo- 2/0sa otéddeni
¥biitu a misky/ pdky - 3/m&*icike trnw indikdtoru tvedosti /5/

4/ op&rnéke loZiskd Zroubu.

Tvrdom&r musi byt prikryt krytem, ktery ho zajiZfuje pred seddnim
prachu na pice a na funk&nich &istech.

Gas od &asu nutno/za nékolil mésicl/ odistit hadrou na sucho m&¥i-
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Distributorem diamantovych wvnikacich t&lisek
niho mé&rictho dradu, je kanceld? odbytu komtroln&-m&¥iciho niradi
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trn a Jjeho hnizdo.

Poznan Velks 21.

K této instrukeci se ptiklddaji 4 porovndvacd tabulky tvedosti m&te-
nych riznymi tvrdostmi, zpracované na zdklads PN/H-04356,stejn& ja-

se souhlasem Hlav-

s

NS e 3" . e ~ rd Y M s - -]
ko prirucky mgr.inZ. Stefana BlaZevského - MéPeni tvrdosti kovii.

Karta pro méfeni twedesti presnosti tvedom$ru "Luchnik"

1
Ce

A
P

8.
9e

10,

2 3 4
Predmét zkouseni M&¥ici p¥i- Pripustnsd
stroj nam&Pitelnd

hodnota

2

NS

Souosost osy zvedaciho 3roubu mé¥iciho trnu
Kolmost €elniho povrchu stolku k ose m&Fieciho
trme

Symetriénost &ikmych ploch prismatického stol-
ku k ose m&ficiho trnu

Sila praZiny p¥itladovaciho zarizend

P¥evod mezi ramenem pdky me¥iciho trnu

a indikdtoru tvrdosti tvrdomdru

. Kontrola vdhy zdvazi

PruZnost stojanu tvrdomdru p¥i zatiZeni
150 kg

Kontrola zdvaZi a jejich vyménitelnosti
Treni soustavy
Udaje tvrdoméru p¥i zatf¥ent

5

Skuté&éné& na-
méPend hodnota

3

indikétpr tvrd.
pfistroj

indikdtor
tvrdosti
Dynamometr
Indik.tvrdosti
tvrdoméru,veor-
kové destidky,s
diferenci sily
0,2mm

Technickd vdha

Indik. tvrdosti
tvrdoméru
Dynamometr
Dynamometr



